



习近平结束对俄罗斯国事访问 并出席纪念苏联伟大卫国战争 胜利80周年庆典回到北京

新华社北京5月10日电 5月10日晚,国家主席习近平在圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社莫斯科5月10日电 当地时间5月10日上午,国家主席习近平结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典返回北京。

离开莫斯科时,俄罗斯副总理切尔内申科等政府高级官员到机场送行。俄方在机场为习近平举行欢送仪

式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后,俄罗斯空军战机升空护航。

前往机场途中,当地民众以及中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中俄两国国旗,热烈祝贺习近平访问俄罗斯取得圆满成功。

铁肩担道义 历史鉴未来

——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,发出了中俄关系坚如磐石、二战胜利成果不容挑战、世界要公道不要霸道的时代强音

新华社北京5月10日电 2025年5月7日至10日,国家主席习近平应邀对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此次访问情况。

王毅说,此次是习近平主席担任国家主席以来第11次到俄罗斯,也是时隔10年再次出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。在百年变局加速演进、国际局势变乱交织背景下,此次访问历史意义、着眼未来,传承友谊、捍卫正义,取得圆满成功。访问日程丰富、活动紧凑,习近平主席出席近20场双边活动,共商中俄各领域战略合作大计、共庆世界反法西斯战争胜利80周年、共谱维护国际公平正义新篇章,发出了中俄关系坚如磐石、二战胜利成果不容挑战、世界要公道不要霸道的时代强音。国内外舆论高度关注此次访问,进行了充分深入报道,普遍认为此次访问进一步巩固中俄新时代全面战略伙伴关系,引领世界共同维护战后国际秩序,推动世界多极化和国际政治格局重构,具有重大历史意义。

一、强化战略引领,推动中俄关系稳健前行

王毅说,中俄是山水相连的好邻居,百炼成钢的真朋友。两国拥有共同的历史记忆,铸就深厚的传统友谊,秉持相似的价值理念,探索出两大邻国之间的正确相处之道。永睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢成为两国关系的精神内核。70多年栉风沐雨,中俄关系日益从容自信、稳定坚韧,正处于历史最好时期,树立了新型大国关系的典范。

元首引领是中俄关系行稳致远的根本保障。习近平主席同普京总统已会晤40多次,建立了深厚互信和诚挚友谊。俄方此次以最高规格礼遇接待习近平主席到访。习近平主席专机进入俄领空后,俄方战机升空护航,政府副总理赴机场迎送。普京总统在克里姆林宫举行隆重欢迎仪式,在总统办公室同习近平主席一对一茶叙,并举行小范围、大范围会谈,就共同关心的问题深入沟通,交流时长近10小时。此次最重要的政治成果是两国元首共同签署关于进一步深化中俄新时代全面战略

协作伙伴关系的联合声明,为下阶段双边关系发展作出新的战略指引。双方重申始终视对方为优先合作伙伴,将共同抵制任何干扰破坏中俄传统友谊和深度互信的图谋,为各自发展振兴助力,为世界提供更多稳定性。习近平主席指出,中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴,不针对第三方,也不受制于第三方。只要中俄保持战略定力,坚持战略协作,任何力量都阻挡不了两国实现各自的发展振兴,阻挡不了中俄世代友好的民心所向,阻挡不了世界多极化和经济全球化的时代潮流。普京总统强调,俄中始终同舟共济、相互支持,两国友谊牢不可破。坚定不移推动中俄关系发展、扩大互利合作是俄方的战略选择。俄中关系不受一时一事影响,不受任何外部干扰。国际舆论普遍认为,习近平主席和普京总统的每次互动都令人瞩目。此次中俄元首将两国关系定位为推动国际社会稳定进步、维护世界秩序的关键力量,再次体现出中俄关系的高水平。试图在中俄之间打楔子只能是一场空想。

务实合作是中俄关系稳定发展的内生动力。

中俄是现代化道路上的同行者,中国连续15年保持俄最大贸易伙伴地位,去年双边贸易额创下2448亿美元新高。俄罗斯已成为中国最大能源供应国,两国经济优势互补,合作潜力足,发展空间大。此访期间,双方又签署20多项合作文件,为中俄关系发展注入新的强劲动能。双方一致同意继续做大合作蛋糕,夯实经贸和能源合作基本盘,支持跨境电商、农业、矿产合作,稳步推进核能、航空航天领域大型合作项目,加快拓展科技创新、人工智能等新兴领域合作。双方签署新版投资保护协定,为高水平经贸合作完善制度安排,有力对冲了保护主义逆流。特别值得一提的是,正在进行的“中俄文化年”精彩纷呈,“中国热”在俄罗斯各地持续升温,双方合拍的电影《红丝线》广受好评,两国革命者并肩战斗的故事感动了大批观众。双方一致同意继续加强教育、青年、媒体、电影等领域合作,不断增强两国人民相知相亲,让中俄友好世代相传。

下转A03版

中国维护国际经贸秩序的立场坚定不移

应美方请求,中美经贸高层会谈在瑞士举行。中方在充分考虑全球期待、中方利益、美国业界和消费者呼吁的基础上,决定同意与美方进行接触。中方拥有强大的抗压能力和充足的政策工具来维护国家正当权益,并愿与国际社会一道,共同抵制任何形式的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。无论未来局势是“打”还是“谈”,中方维护国家发展利益的决心坚如磐石,捍卫国际公平正义、维护全球经贸秩序的立场与目标始终不渝。

美国滥施关税严重违反世贸组织规则,严重冲击全球经济秩序稳定,本质上是以关税为手段颠覆国际经贸秩序,损害世界各国的正当权益,是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。这对美国自身而言也无异于“经济自残”,不仅解决不了自身问题,反而引发金融市场剧烈波动,推高美国通胀,削弱产业基础,加大经济衰退风险。美国商界、学界多次强调,国际贸易不是一场你输我赢的零和博弈,而应致力于互利共赢。美方决策者应多倾听这些理性客观的声音,推动中美经贸关系回到健康稳定发展的轨道上来。

中美作为全球最大的两个经济体,经贸关系健康稳定发展关乎两国人民福祉和全球发展繁荣。美方单方面挑起的关税战,已对其自身经济造成冲击,给全球产业链供应链稳定带来负面影响。在此背景下,双方坐下来谈具有积极意义,是解决分歧、避免冲突升级的必要途径。然而,对话效果有赖于双方的诚意与努力,尤其在美方能否真正做到理性务实。中方始终认为,任何对话谈判必须在相互尊重、平等协商、互惠互利的前提下开展。美方若真心希望通过谈判解决问题,就必须正视单边关税措施给世界和自身带来的严重负面影响,正视国际经贸规则、公平和正义和各界理性声音,拿出谈的诚意,纠正错误做法。如果说一套、做一套,甚至企图以谈为幌子,继续搞胁迫讹诈,中方绝不会答应,更不会牺牲原则立场,牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议。

面对美国掀起的贸易霸凌和单边主义逆流,中国挺身而出,果断采取有力的反制措施,并积极利用联合国等多边平台联合其他国家发出正义之声。中国的立场行动,不只是为了维护自身的正当发展权益,也是为了维护包括广大中小国家在内的国际社会共同利益。

下转A03版

江门发布2025年住房发展年度计划

力争筹建保障性租赁住房3328套

江门日报讯(记者/蔡昭璐)近日,市住房和城乡建设局发布《江门市2025年住房发展年度计划》(以下简称《计划》),包括新建商品住宅供应计划、保障性住房发展计划、住宅用地供应计划、住宅融资需求预测四方面。

《计划》指出,2025年江门市预计新建商品住宅供应(指达到销售条件并办理销售许可手续)面积247万平方米,约2.22万套。其中,蓬江区5900套、江海区2700套、新会区3300套、台山市3000套、开平市2300套、鹤

山市3600套、恩平市1400套。

保障性住房方面,为确保“十五五”住房保障目标顺利完成,结合2021—2024年任务完成情况,对2025年计划目标进行分解,力争2025年筹建保障性租赁住房3328套,发放租赁补贴350户。《计划》明确,江海区今年要筹建保障性租赁住房908套,为全市最多;新会区计划筹建700套、鹤山市570套、蓬江区400套、恩平市300套、台山市270套、开平市180套。住宅用地供应方面,根据《江门市2025

年度建设用土地供应计划和住宅用地三年(2025—2027年)滚动计划》,2025年江门市住宅用地计划供应总量为110.67公顷(1660亩)。其中,市本级供应土地面积11.2公顷(168亩)、计容建筑面积22万平方米,蓬江区供应土地面积18.27公顷(274亩)、计容建筑面积44万平方米,江海区供应土地面积12.8公顷(192亩)、计容建筑面积28万平方米,新会区供应土地面积14.87公顷(223亩)、计容建筑面积37万平方米,台山市供应土地面积

22.33公顷(335亩)、计容建筑面积50万平方米,开平市供应土地面积17.33公顷(260亩)、计容建筑面积43万平方米,鹤山市供应土地面积8.6公顷(129亩)、计容建筑面积22万平方米,恩平市供应土地面积5.27公顷(79亩)、计容建筑面积14万平方米。

住宅融资需求方面,结合2025年住宅用地供应计划和近3年新增发放开发贷款情况进行预测,预计2025年江门市新增发放开发贷款需求约62亿元。

珠肇高铁 睦洲水道特大桥合龙

江门日报讯(文/图 毕松杰 魏高昂)近日,珠肇高铁江门至珠三角枢纽机场段睦洲水道特大桥顺利合龙,为下一步全线路架梁施工奠定坚实基础。

睦洲水道特大桥全长4.775公里,主跨为(94+168+94)米连续刚构桥,跨越睦洲水道航道,是项目施工跨度最大、技术标准最高的关键节点工程。施工过程中,市交通运输局指导施工单位优化施工方案,对施工人员开展悬浇梁施工技能培训,通过智能监测系统实时监控桥梁变形和应力变化,严守施工质量和安全底线,为大桥精准合龙提供坚实保障。

珠肇高铁是广东省自主投资建设管理的第一条时速350公里高铁。项目连接珠海、江门、佛山、肇庆,主线接入规划中的珠三角枢纽机场,其中江门至珠三角枢纽机场段成为深圳至南宁高铁的重要组成部分。项目建成后,将串联江门站与珠三角枢纽机场,实现轨道与航空无缝衔接,沿线珠三角主要城市间均将实现1小时通达。

珠肇高铁睦洲水道特大桥在进行最后合龙作业。



我市持续深化“南粤家政”工程建设 家政服务向专业化集聚化便民化迈进

□文/江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 江仁轩

日前,省人力资源和社会保障厅公布2024年度“南粤家政”基层服务站绩效评估结果,江门12家基层服务站获评A级站点。近年来,我市持续深化“南粤家政”工程建设,推动家政服务向专业化、集聚化、便民化迈进,为群众提供“触手可及”的高品质服务,提升幸福感。

让群众在“家门口”享受全链条式家政服务

日常生活中,家政服务“不好找、不放心”成为困扰不少市民的难题。为破解这一民生痛点,江门全力推进“南粤家政”基层服务站

建设。截至目前,全市已建成近40个基层服务站,通过构建“服务+培训+就业+调解”一体化服务平台,让群众在“家门口”享受全链条式家政服务。

江门友和客家缘家政服务有限公司是“南粤家政”基层服务站之一,推出母婴护理、养老护理、医院护工、保洁等多项服务。“去年我们服务超3000人次,开展培训634人次,吸纳109人就业,服务满意率达95%以上。”该公司负责人徐秀珊说。

为进一步方便市民,我市在蓬江区环市街道石冲社区打造了“南粤家政”服务超市,遴选优质家政企业集中入驻,提供养老、母婴、清洁、护理等丰富的家政服务,市民可在此“一站式”选购所需服务。同时,超市设置

的线下服务体验区,提供现场观摩、实景体验、互动教学等服务,让市民更直观地感受家政服务品质。

江门市贝佳智家服务有限公司参与蓬江区白沙街道雅怡社区“新”驿站的建设,一方面为居民提供新型家政服务体验,另一方面组织社区居民参加家政技能培训,为其提供灵活就业机会。此外,白沙街道象山社区创办全市首家社区服务公司,通过与家政企业合作,提供多样化居民生活服务。

推出“管家”侨乡特色家政品牌

随着居民消费水平提升,家政市场需求激增,推动家政服务向细分化、专业化发展。为此,江门推出“管家”侨乡特色家政品牌,

由南粤家政(江门)产业研究院联合本地院校、企业,推出陪诊助理、膳食助理、收纳助理、宠物助理等“管家”新业态,并制定相应服务规范和培训标准,为市民提供更个性化、标准化、精细化的新型家政服务。

“管家”家庭膳食助理黄嘉荣分享道:“我曾主理主题餐吧出品部主管,一直热爱美食烹饪。参加南粤家政(江门)产业研究院的膳食培训后,我利用闲暇时间在‘管家’平台接单,将兴趣变成了工作。”

随着老龄化加剧,“家政+养老服务”融合成为趋势。江门今年启动“南粤家政”养老服务试点项目,探索引入港澳培训和评价标准,

下转A03版

江门2部作品获省“五个一工程”优秀作品奖

江门日报讯(记者 黎禹君 通讯员 马静岚)近日,省委宣传部发布《关于表彰广东省第十三届精神文明建设“五个一工程”组织工作先进单位和优秀作品的决定》,江门2部作品获优秀作品奖,分别是纪录片《梁启超》、图书《金墟》。

据悉,本届省“五个一工程”奖共有戏剧、电影、电视剧、广播剧、歌曲、图书等六大类共60部作品获优秀作品奖,展现广东文艺高质量发展丰硕成果。

大型人文纪录片《梁启超》由市委宣传部、新会区人民政府联合出品,历时3年完成拍摄制作。该片聚焦梁启超的成长经历与思想轨迹,选取与梁启超生平息息相关的5座代表城市——江门新会、上海、天津、北京、日本横滨进行拍摄,通过大量历史影像资料和实地拍摄,呈现侨乡人物的思想光辉和家国担当。自播出以来广受好评,获第十四届中国纪录片学院奖。

图书《金墟》由著名作家熊群创作,以开平赤坎华侨古镇为背景,通过百年沧桑与现代现实双线叙事结构,生动讲述了侨乡儿女的家国情怀与命运抉择,是一部深刻而真切展现华侨及归侨爱国、爱乡、爱家精神的力作。《金墟》列入中国作协“新时代文学攀登计划”以及“扬帆计划·中国文学海外译介”名单,入选中宣部“2022年主题出版重点出版物选题”、北京市文化精品工程重点项目、2023年1—2月中国好书推荐书目,并签约成为广东重点打造的经典话剧剧目。

侨文化是江门的精神底色,近年来全市宣传文化系统同心发力,相继推出18部颇具影响力的大型舞台戏剧作品,被专家、媒体称为“江门戏剧现象”,其中六成是侨文化题材。在歌曲、美术、小说、广播剧等作品形式上,侨韵新姿绽放时代光彩,获评省级以上优秀作品超过80件(次),引发社会广泛关注共鸣。

江门成立筑梦童光 儿童关爱基金

聚焦困境、留守及流动儿童帮扶

>>>A02<<<

江门大湾区 旅游直通车开通

“交通+文旅”让游客尽情享受中国侨都独特魅力

>>>A02<<<